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Рефлексивная фаза учебного года является необходимой составляющей всего учебного процесса и может занимать по времени чуть больше месяца (вторая половина апреля – май).
Задачи заключительной фазы учебного года: 
         - определение количественного и качественного прироста в знаниях и способностях учащихся по отношению к началу учебного года;
         - восстановление и понимание собственного пути движения в учебном материале года, определение     достижений и проблемных точек для каждого ученика;                 
         - предъявление личных достижений ученика классу, учителю, родителям; 
         - экспертная оценка учебного сотрудничества, умение действовать в нестандартных ситуациях при разновозрастном сотрудничестве.
Рефлексивная фаза состоит из трех этапов. 
1-й этап – подготовка и проведение итоговых трехуровневых проверочных работ, анализ и обсуждение их результатов;
2-й этап – проведение межпредметного (разновозрастного) образовательного модуля в форме проектной задачи;
3-й этап – подготовка и демонстрация (презентация) личных достижений учащихся за год. 
Рассмотрим каждый этап в отдельности.
Итоговая трехуровневая работа ставит перед собой цели:
   Цель  – проверка уровня освоения учащимися компетентностей на предметном материале содержания начальной школы.
   - Нацелена на компетентности,  базис  которого составляют: математическая грамотность, естественнонаучная грамотность, грамотность чтения, языковая и учебная грамотности.
   - Число задач определяется количеством предметно-деятельностных линий в учебном предмете.
  Разработка итоговой работы на начальном этапе – дело достаточно ответственное и непростое. Необходимо составить такую работу, которая могла бы стать мониторингом ключевых компетенций в начальной школе (итоговая работа должна  продемонстрировать уровень выполнения учащимися поставленных перед ними задач, с другой стороны, продемонстрировать развивающий эффект конкретного учебного года). Каждая учебно-практическая задача итоговой проверочной работы имеет следующую структуру:
   Задание 1. Соответствует первому уровню – это типовые (стандартные) задания, которые подробно разбирались на уроках в ходе учебного года. Для выполнения этих заданий достаточно усвоить образец действия на уровне правила, т.е. формально. Этот уровень соответствует требованиям государственного Стандарта и ориентирован на большую часть детей класса (от 70% и более).
   Задание 2. Соответствует второму уровню, где средством выступает модель. Как правило, такое задание направлено на установление учащимися внутренних связей и отношений внутри изучаемого объекта и может задаваться на рефлексивном уровне через оценку учащимися действий других учащихся.
   Задание 3. Соответствует третьему уровню - ресурсному. Здесь имеет место освоенный общий способ действия, который можно принимать и отвергать, корректировать и преобразовывать. Он обеспечивает свободу «маневра» при решении разнообразных задач.

Предметно-содержательные линии.
Общее число задача в итоговой проверочной работе определяется количеством предметно-деятельностных линий в учебном предмете. Например в математике, таких линий пять (построение и измерение величин; действия с числами; решение текстовых задач; математический язык; действия с фигурами). Следовательно, общее число задач в итоговой проверочной работе – 5, а заданий – 15. Такие работы составляются по всем основным предметам.
Оценочный лист.
Оценивается в итоговой проверочной работе уровень овладения культурными средствами действия. Оценка основана на различении трех обобщенных уровней (формальный, предметный, функциональный), которые определяются по способу действия. Поэтому оценивается данная работа раздельно по каждому из трех уровней. Каждое задание оценивается одним баллом, что упрощает общий подсчет баллов за работу.

Общие результаты итоговой проверочной работы.
Общий вид оценочного лиса может иметь следующий вид.
   На основе полученных данных учитель может построить «профиль», как ученика, так и всего класса, что позволяет отследить динамику освоения действий у учащихся начальной школы.
   Недопустимо производить сложение трех уровней между собой.
Вторым этапом рефлексивной фазы является проектная задача как инструмент мониторинга способов действий школьников в нестандартной ситуации. К результатам образования относятся не только знания, умения, навыки, не только уровни сформированности мышления, но и учебное сотрудничество, умение учиться. Однако оценить это через проверочные работы практически нет возможности. Поэтому предлагается специальный тип задач с помощью которых можно организовать внешнюю экспертную оценку «поведения» младших школьников в квазиреальной предметной ситуации. 
Проектная задача имеет основные специфические признаки  и отличается от учебной:

Учебная 
· поиск общего способа для решения большого круга частных задач;

· решается в учебной ситуации всем классом;

· «продукт» - модель.

Проектная 
· поиск из существующих способов действий того способа, с помощью которого можно решить проектную задачу;

· решается в приближенной к реальной ситуации в малой группе;

· «продукт» - реальный, конкретный.

ПЗ представляет большие возможности именно для организации разновозрастного сотрудничества учащихся.

ПЗ ставит своей целью системно отслеживать пути становления способов работы и способов действий учащихся в нестандартных ситуациях, т.е. осуществлять мониторинг формирования учебной деятельности учащихся.

К ПЗ предъявляются определенные требования:

· имеет общий сюжет, задается реальная ситуация, в которой детям необходимо воспользоваться набором известных  или неизвестных им способов действия;

· состоит из нескольких взаимосвязанных сюжетом заданий, которые помогают учащимся разрешить поставленную задачу;

· двигаться от задания к заданию  можно как последовательно, так и выборочно (в зависимости от уровня подготовленности группы);

· задания могут иметь определенные «шумы» (отвлекающие маневры), создающие разные препятствия для решения  поставленной  задачи;

· заключительное задание задачи может быть общей «сборкой», позволяющей собрать вместе все то, что выполняла группа в отдельных заданиях (для учителя это задание «ключевое», предмет общей оценки решения задачи).
Существуют несколько видов ПЗ:

-предметные (тематические);
          -межпредметные; 
          -межпредметные  разновозрастные.
ПЗ проверяет и способности учащихся:

· Рефлексировать     

   (видеть проблему; анализировать сделанное–почему получилось или не получилось; видеть трудности, ошибки);

· Целеполагать       

   (ставить и удерживать цели);

· Планировать      

   (составлять план своей деятельности);

· Моделировать  

   (представлять способ действия в виде  схемы-модели);

· Вступать в  коммуникацию   

   (взаимодействовать  при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано  получилось или не отклонять точки зрения других). 
Особое место среди проектных задач занимает итоговая разновозрастная межпредметная проектная задача. Она проводится на заключительной фазе учебного года – фазе рефлексии (в мае месяце). Перед учащимся стоит задача продемонстрировать, прежде всего,  умение работать вместе. Примером такой задачи является «Доктор Айболит» для учащихся 2-5-х классов.
Предлагаемая задача – необычная: ее нельзя отнести к какому-то определенному предмету, но для ее решения требуются знания из большинства школьных предметов. 
Кроме того, задача большая по объему, поэтому очень важно  детям при её решении правильно распределить работу между собой. 
Перед началом игры педагогический  коллектив  формирует разновозрастные группы учащихся 2-5-х классов, определяет их место размещения и вносит изменения в расписание учебных занятий. Целесообразно собрать учащихся в одном месте (актовый зал) и поставить перед ними общую задачу на данную неделю.
Целью ПЗ «Доктор Айболит» является:
1. Демонстрация учащимися усвоения предметного материала и возможностей применения его в нестандартных условиях.
2. Создание конечного продукта через работу в разновозрастных группах.
В рамках сюжета – путешествие доктора Айболита его друга Корнея Чуковского в Африку для лечения заболевших животных – учащиеся выполнили ряд заданий по пяти основным предметам (математика, русский язык, литературное чтение, окружающий мир, ИЗО). Работая с заданиями, дети постоянно обращались к текстам, анализировали их, использовали справочный материал. Результатом работы стали рефлексивные сочинения с иллюстрациями к составленным текстам.

Свой продукт учащиеся представляли по-разному: в форме рассказа, в виде мини-спектакля – по ролям, в стихотворной форме.
Итоговая проектная задача может иметь творческий характер. Когда перед учащимися ставится задача - выступить в роли составителей проектной задачи из ряда заданий по одному из конкретных учебных предметов на заранее выбранный сюжет для других учеников. 
Предлагаем посмотреть ПЗ, составленную учителями начальных классов по художественному тексту Э. Успенского «Простоквашино». Учащиеся были разбиты в разновозрастные группы (2-5 класс) по предметам (математики, литераторы, филологи, естественники). Перед ними стояла задача составить проектную задачу по своему предмету и представить на экспертизу. 
Целью этой задачи являлось: составить проектную задачу по определенному предмету (русский язык, математика, окружающий мир, литература), для того чтобы можно было предложить ее ученикам 2-4 классов для решения. 
Фактически, с помощью проектных  задач можно оценить сформированность основных ключевых  компетентностей у младших школьников при работе в группе, паре. Вот что у нас получилось (демонстрация детских презентаций по предметам).
Примером межпредметной итоговой задачи является образовательный модуль «Круглый год». Модуль проводится в конце первого года обучения и результатом его становится праздник многоборье для первоклассников. 
Праздник является результатом, а подготовка к нему вписывается в курсы «Окружающий мир», «Математика», «Литературное чтение», «Русский язык», «ИЗО». Но основная работа осуществляется в рамках «Литературного чтения» и «Окружающего мира». Каждый предмет внес свой вклад в содержание модуля. 
Все предметы объединены общей целью, но каждый предмет решает свои частные задачи. «Окружающий мир» - это знакомство с сезонными изменениями в природе и сменой времен года. «Литературное чтение» - выразительное прочтение художественных произведений о временах года. «ИЗО» - выполнение творческих работ с изображениями животных, времен года. «Математика» - рассмотрение отношений «целого» и «частей».
Результат праздника – «Живая модель года» и модель «личного года детей» составленная из их фотографий.
В этом году в рефлексивной фазе был проведен разновозрастной образовательный модуль «За Саймой», авторами которого являются учителя начальных классов нашей школы. Цель этого модуля: создать экскурсионную программу по лесопарку «За Саймой». 
Модуль проводился на последней учебной неделе в течение шести дней. Дети были разделены на разновозрастные группы (2-5 классы). В каждой группе работал эксперт-наблюдатель (учитель, психолог, родитель). Результаты своих наблюдений за работой группы фиксировались в экспертных листах.  Первый день – постановка учебной задачи. Детям было предложено набросать идеи по организации экскурсии в парк. Самые интересные идеи были отобраны жюри, оценены и выставлены на аукцион. Для покупки идеи нужно было заработать баллы, которые группы набирали решением разноуровневых задач по основным предметам. 
Во второй день обсуждалась идея, купленная группой, и разрабатывался план создания экскурсионной программы. Сбор информации осуществлялся через интернет, справочную литературу, консультации учителей предметников и т.д. Режим работы дня предусматривал и динамические паузы (спортивные, музыкальные). Результатом работы этого дня был запрос детей сходить на экскурсию с целью пополнить содержание выбранной идеи (фотографирование, зарисовки, видеосъемка, ориентирование на местности и т.д.).
Третий день – экскурсионный. Каждой группой был разработан план действий на экскурсии.
Четвертый день – работа над проектом. Это был самый насыщенный день модуля, где дети обсуждали собранный материал, распределяли роли в группе для дальнейшей работы над проектом, составляли план дальнейших действий.
Пятый день – создание общего продукта. Свои наработки, созданные в малых группах, объединили в общий продукт (экскурсионную программу).
Шестой день – публичное представление в актовом зале всех созданных проектов. Было создано восемь проектов: буклет, реклама, видеоролик, видеорепортаж, карта-схема, путеводитель, спортивно-развлекательная программа, электронная презентация.
В конце каждого дня проводилась рефлексия как экспертами, так и участниками группы. Вся информация работы групп отражалась пресс-центром на общем экране, где дети могли видеть как идет работа в других группах. 
Общую картину работы групп можно было увидеть через экспертные листы для наблюдателей и лист «Рефлексия дня» для каждой группы.
Третий этап рефлексивной фазы ставит перед собой цель: научить учащихся подводить итоги собственной учебной деятельности, выявлять свои достижения, презентовать их перед аудиторией.
На этом этапе учащиеся на учебных занятиях, прежде всего, должны работать с теми учебными материалами, которые были созданы детьми в ходе учебного года. 
Рассмотрим основные действия данного этапа. К ним относятся:

· восстановление маршрута движения по «карте знаний»;

· написание рефлексивных сочинений;

· подготовка и презентация «портфолио» личных достижений. 
«Карта» знаний является средством удержания для детей логики разворачивания предметного содержания в течение учебного года. Это место фиксации собственного пути движения каждого ребенка с указанием «мест открытий», «мест ловушек» (трудностей), «мест вопросов» и т.д. Имея такую «карту» в конце учебного года, учащиеся пробуют восстановить (в письменной форме) свой путь движения в учебном материале в течение года.
Вот примеры таких карт по предметам «Русский язык» и «Литература», где дети прослеживают весь свой путь от начала учебного года и до его окончания. 
Для подведения итогов собственной учебной деятельности  учащимся предлагается написание рефлексивных сочинений.
При написании сочинения дети демонстрируют свое понимание изученного на протяжении года материала. 
На этом этапе учитель может проявить фантазию и изобретательность и предложить детям разные по форме и содержанию виды работ, чтобы они могли продемонстрировать свое понимание изучаемого на протяжении года или нескольких лет материала. 
Вот образец детского сочинения, где ученик второго класса проводит рефлексию своих знаний по «Литературному чтению».
Помимо сочинений целесообразно проводить в конце года анкетирование учащихся. Вопросы анкеты могут быть, например, такими: 1.Что ты открыл для себя в этом году? 2.Чему тебя научили учителя в этом учебном году? 3.Какие трудности ты испытываешь на конец учебного года?
Подобные анкеты и сочинения дают богатый материал для анализа деятельности учителя и могут служить серьезными аргументами для родителей в пользу системы РО.
Заключительным этапом рефлексивной фазы учебного года является представление личных достижений учащихся и их оценка. 
Цель:  выращивание опыта детей по работе со своими материалами, их систематизации, планированию учебной деятельности, ее анализу и оценки, формам  презентации своих достижений. 
Каждый ученик 1-5 классов имеет тетрадь достижений, в которую вкладываются все текущие проверочные работы по основным предметам, а так же грамоты и сертификаты, полученные в течение учебного года.
